

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE.

ESTRUCION.

En Granada un mes 175 pta.
En el resto de la península, trimestre. 6
En el extranjero y las Antillas, por un semestre. 1750 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta, Ángulo 5.

ANUNCIOS

Precios de tarifa: 6 céntimos de peseta la línea en la 4.ª plana 25 céntimos la línea en la 3.ª plana, 1 peseta la línea en la 1.ª plana.—A los suscritores se les insertará gratuitamente durante tres días cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL PASO DE VÉNUUS.

Un acontecimiento científico que se verificará mañana, preocupa vivamente en estos momentos la atención de todos los sabios de Europa y de América, el paso de Vénus por delante del disco del Sol.

Nada más útil para la ciencia que los pasos de Vénus por el disco del Sol; pero, antes de explicar su causa, consignaremos algunas peculiaridades de Vénus y los elementos más principales de su órbita.

Este planeta es el más esplendente de nuestro sistema solar. Brilla con una luz más intensa y blanca que la de los otros cuerpos celestes, y por su volumen casi idéntico al de la Tierra, y por su proximidad a este globo en ciertas épocas, es tan resplandeciente á veces, que se le ve brillar en pleno día, como ha sucedido en 1780 y en 1876.

A pesar de su esplendor, tiene manchas y muy irregulares.

Bianchini descubrió en 1726, hacia el medio del planeta, siete manchas que consideró como otros tantos mares, comunicados por medio de estrechos. Lahire, observando igualmente á Vénus de día cerca de su conjunción inferior, notó en la parte interior del creciente desigualdades que no podían ser producidas más que por montañas más altas que las de la Luna.

Estos fenómenos están hoy comprobados por muchas observaciones; y así está fuera de toda duda que Vénus tiene montañas, algunas tan altas como las de la Tierra. Mas para que la analogía sea completa, Vénus está rodeado de una atmósfera tan elevada como la nuestra, y de una constitución física semejante, y tan marcada, que desde aquí, auxiliada la vista con los telescopios, distinguimos en ese hermoso mundo el alba y la declinación del día.

En su órden de distancia, es el segundo planeta del sistema solar que gira entre Mercurio y la Tierra, á una distancia del Sol de 27 millones de leguas, y recibe de este astro dos veces más luz y calor que nosotros. Gira sobre su eje en poco más de veintitres horas, y sus estaciones están mucho más caracterizadas que las nuestras, pues solo duran dos meses cada una, en lo cual se distingue de la Tierra: pero en extensión, en volumen, en densidad y en la gravedad de los cuerpos á su superficie, difiere poco de estas mismas condiciones físicas de nuestro globo.

Vénus, tan notable por sus raras y especiales particularidades, lo es mucho más por su importancia en la historia de la Astronomía de dos siglos á esta parte.

Así como las observaciones del planeta Marte sirvieron principalmente á Kepler para formular sus tres famosas leyes del movimiento elíptico de los planetas, del mismo modo la observación de los pasos de Vénus ante el disco del Sol sirvió al famoso Halley para comprender toda su trascendencia científica y advertir á los futuros astrónomos que este fenómeno, convenientemente observado, es el mejor medio para hallar la verdadera distancia de la Tierra al Sol, y por lo tanto, la de los demás planetas entre sí y la que los separan de aquel luminar.

La explicación de este fenómeno es por demás sencilla.

Vénus, en virtud de su movimiento de traslación alrededor del Sol, se interpone cada 584 días entre la Tierra y aquel astro; pero siempre fuera del disco del Sol, por cuya razón no pasa por delante de él y permanece invisible para nosotros; no así cuando precisamente se encuentra en una misma línea recta entre el Sol y la Tierra, en cuyo caso Vénus se proyecta entonces sobre el brillante disco del astro del día como una mancha negra, perfectamente redonda, que lo atraviesa durante cuatro ó cinco horas á lo sumo de un extremo á otro. Esto es precisamente lo que se llama *paso, tránsito*, etcétera, cuyo fenómeno apenas tiene lugar dos veces en un siglo.

Desde que el gran Halley llamó la atención de los astrónomos sobre la trascendencia de tan raro fenómeno, no se ha verificado más que en 1639, 1761, 1769 y 1874. La primera vez, el resultado de las observacio-

nes no correspondió á las esperanzas de los sabios que fueron á estudiar este tránsito á remotísimos y mortíferos climas; pero en 1769, dieron un fruto más provechoso, y muy especialmente en 1874, que se logró obtener para la paralaje del Sol, una cifra con la que la ciencia está conforme hasta ahora, de ocho segundos y ocho décimos de segundo de grado, cuya determinación fija la distancia de la Tierra al Sol, en poco más de 37 millones de leguas.

Este fenómeno se verificará mañana y ya no volverá á repetirse hasta el año 2004, 2012, 2117, 2125, etc., mediando siempre un período de tiempo, unas veces de ciento cinco años otras de ocho y de ciento veintidos también en la verificación de estos pasajes.

Para el estudio de los fenómenos que ha de ofrecer el próximo tránsito de Venus, que es el acontecimiento científico más notable del siglo XIX, los astrónomos de todo el mundo, auxiliados convenientemente por sus respectivos gobiernos, se han trasladado en esta ocasión á varios puntos del África, á la Australia, á la América del Norte y del Sur, á algunos lugares del Océano Atlántico, del Pacífico del Norte y tierras antárticas, con el objeto de perfeccionar la teoría de los pasos de Vénus, que hasta hoy es la única que se conoce para determinar los elementos de nuestro sistema planetario, pues aunque el método de las oposiciones del planeta Marte, las experiencias directas sobre la velocidad de la luz y otras observaciones astronómicas permiten en el día calcular la paralaje solar con alguna precisión, lo cierto es que hasta 1874, época del último paso de Vénus, no sabía la ciencia á que atenerse con respecto á dicha paralaje, y en los momentos críticos actuales, el tan deseado tránsito de mañana es el medio más eficaz y seguro con que cuentan los astrónomos para hacer este género delicadísimo de observaciones y rectificar así los cálculos que se han hecho sobre este asunto.

Los astrónomos antiguos emplearon todo su ingenio y aplicaron todos los medios conocidos entonces para determinar la paralaje del Sol, y todos sus afanes y cuidados fueron inútiles.

Posteriormente se hicieron también los mayores esfuerzos para hallar el valor del ángulo bajo el cual se vé al Sol aparecer en el horizonte, visto desde el centro de la Tierra y desde el lugar en que se halla el observador, ó sea el exceso de 90 grados que en aquel momento debe haber desde el centro del Sol al zénit, en el caso de formar alguna paralaje. Con estas observaciones, cálculos y medidas, practicadas desde diferentes puntos de la Tierra, el resultado se redujo sólo á indicar el ángulo paralajeico; pero con tanta pequeñez y tan desventajosamente, que á no tener confianza en la perfección de los instrumentos y en los exactos procedimientos de la observación, fácilmente se confundiría con el menor error ó con el desduido más insignificante al hacer las correcciones.

La ciencia, en este estado, tarde hubiera encontrado una segura fórmula para sus cálculos, si la Naturaleza no ofreciera, aunque de tarde en tarde, el fenómeno más á propósito para hallar el verdadero valor del ángulo que sustenta el diámetro ó semi diámetro de nuestro globo visto desde el Sol, y de consiguiente, la paralaje del astro; y este fenómeno, como hemos dicho, es el paso de Vénus entre la Tierra y aquel luminar.

La comprobación, pues, de todos estos cálculos y teorías es el objeto principal de los astrónomos en el próximo tránsito de Vénus; y las observaciones que se hagan con arreglo á los acuerdos tomados por el Congreso científico internacional reunido en París, que están adoptados por todos los astrónomos de Europa y de América, bastarán para demostrar la desviación que sufre Vénus en su marcha; y conocida la distancia que exista entre los observadores colocados en diferentes puntos de la Tierra, se podrá deducir la verdadera escala de todo el sistema solar.

Por esta razón esperamos con ansiedad el resultado de las investigaciones que han de hacer los astrónomos sobre este importante

fenómeno para la ciencia, investigaciones que han de arrojar mucha luz sobre la Astronomía, y que han de resolver el tan controvertido problema de la unidad de las longitudes planetarias, como otros muchos que se refieren á la constitución física de Vénus, que tanta semejanza tiene con el mundo que habitamos.

J. G. M.

EL DEFENSOR EN MADRID

Centros y Academias.

Que la mujer ha venido á representar en la Sociedad un papel importante con el desarrollo intelectual que se observa en ella, es innegable. Si alguna duda pudiera ofrecernos, sacáramos de ella la sesión pública celebrada en el Círculo de la Unión Mercantil, en la que y bajo la presidencia del señor ministro de Fomento, se dió cuenta de los resultados obtenidos durante el curso pasado en las escuelas que se tiene la Asociación para la enseñanza de la mujer. Los discursos fueron notabilísimos. La Asociación para la enseñanza se fundó en 1869 por D. Fernando de Castro. Primero fueron conferencias en la Universidad, en las que tomaron parte desde Echegaray á Moret. Después una institución completa á la que le dió asilo la escuela normal de maestras. Mas tarde escuelas completas de institutrices y de comercio. Hay una verdadera Universidad femenil con sus claustros de profesores y profesoras instruídissimas.

Las familias ricas españolas acostumbran á tomar institutrices extranjeras, que, ignorando el castellano, hacen aprender á sus educandas una gerga incomprendible que es una especie de caló elegante. La escuela de institutrices remedia este mal.

Las escuelas Froebel que se están fundando exigen un gran personal femenino muy instruido. En el Estado de Massachusetts hay destinadas á este servicio más de 8000 profesoras.

La escuela de Comercio es la que está dando mejores resultados. Da á veces ricas y otras compasion, de ver detras de los mostradores hombres como templos con mas barbas que un tambor mayor, vendiendo cintas y encajes, y estropeando una inteligencia en detalles tan femeninos. Todo lo que significa cuidado, delicadeza, detalle, estudio de los pormenores, es propio del sexo femenino. Todo lo que requiere iniciativa; grandes puntos de vista miradas cosas en conjunto, de los hombres. Así es que ya hay en Madrid muchas tenedoras de libros, directoras de establecimientos, etc. etc.

La mujer en nuestra sociedad estaba siempre á merced del hombre. Si moría su sosten quedaba sin amparo, y de aquí que los lupanares se multiplicaran recogiendo tanta desdicha.

Veo que me he estendido mucho sobre la Asociación para la enseñanza de la mujer, pero aparte de que no hay otras cosas de importancia de que tratar, la solemnidad verificada el domingo significa el triunfo de una de esas revoluciones pacíficas que salvan á los pueblos y los hacen grandes.

Quarubin de la Ronda.

REVISTA EUROPEA.

No decrece, y por el contrario aumenta, la crisis agraria en Irlanda, pareciendo que se estrelian los esfuerzos del gobierno ante la resistencia de los juramentados colonos. Cuando todo el mundo creía que aquel movimiento, sinó sofocado, al menos se había contenido, el telégrafo nos anuncia el asesinato cometido en la persona de uno de los miembros del jurado en medio de las calles de Dublin.

Agítase en Inglaterra de una manera inusitada la causa socialista, y á pesar de los esfuerzos del gobierno, de su policía, y de la opinión pública en contra siempre de todo aquello que está fuera de la ley, la perturbación cunde en el país de Ossian, y no sabemos quien llevará la victoria en este duelo á muerte. Suecede á la Gran Bretaña lo que á las cortezanas del *demí-monde*; bajo una espléndida hermosura, donde la naturaleza ha predigado todos los encantos de la belleza, existe un cáncer interno que las destruye y mata. Apesar de sus conquistas, apesar de estender su poderío por todo el mundo, el corazón de Inglaterra se halla lesionado, y su alma que es la India, nada tranquila.

Mientras Rusia conmueve y agita aquel país, fi-

lon de inagotable riqueza para la reina de los mares, Alemania gestiona de la Puerta que esta erice de cañones los Dardanelos y, sacudiendo la peraza propia de su fatalismo, mire con más atención los abandonados asuntos de Egipto, cuyo protectorado está próximo á alcanzar de derecho. De esta manera el inflajo de la policía inglesa no alcanzará la gran importancia á que aspira; pero en esto las potencias europeas han andado algo tardas, ganándoles la mano la nación más positiva, haciendo caso omiso de las trabas que á esos fines oponían las negociaciones diplomáticas.

En medio de todo, se observa en Europa un movimiento más ó menos acentuado en algunas naciones hacia el anarquismo.

Rusia con los nihilistas; Irlanda con sus colonos, Francia con los sucesos de Lyon, demuestran palpablemente que existe una vasta asociación que no solo conspira contra la estabilidad de los poderes constituidos, tronos y dinastías, sino tambien contra el rentista y propietario. El anarquismo tremela su negra bandera y, sin embargo, no son los hombres que lo constituyen las verdaderas víctimas de la sociedad. Hay una clase intermedia entre la burguesía y el cuarto estado, sobre la cual recae, como maldición eterna, el anatema de la desgracia; la clase media que vive de su inteligencia y se encuentra azetada por ambos extremos á quienes nutre y vivifica con el calor de su poderoso ingenio sin otra recompensa que el ver como el uno se enriquece y el otro se aprovecha. Esa clase, la más numerosa de todas, la más castigada y la más sumisa, no levantará la cabeza, pero en cambio no cesarán de hacerle otros en su nombre, si los gobiernos lo toleran y no oponen á esa corriente social un dique de leyes sabias y previsoras. La vida de los pueblos es eterna, y antes de que empiecen á vivir para la historia, tienen que sufrir las grandes evoluciones, propias á su desenvolvimiento y desarrollo. Todo cuanto es fácil el pueblo yankee porque es el único que no tiene que sostener luchas con las tradiciones del pasado, le es difícil y laborioso á la vieja Europa, llena de supersticiones, presa del deseo, y víctima, á la vez de los despotismos de arriba y de la crasa ignorancia de los de abajo, hábilmente explotada por los enemigos del órden. Palpable lo tenemos en la vecina república. Después de estar desgarradas las entrañas de la nación y batidos sus miembros por el cañon prusiano, la Comuna; después de constituirse la república y tratar de consolidarla con Grevy, los sucesos de Mentecou-les-Mines, la conspiración diplomática hecha abortar por Mme. Adam, y las declaraciones anarquistas de Mr. Hugues. Veremos si dentro de poco la tensión de las cosas se ha modificado un tanto.

Argimiro Blay.

MISCELANEA

El Fomento de las Artes. La conferencia del Sr. Lasala versó sobre el tema *Union y armonia entre las bellas artes*. El público que escuchaba al distinguido director de la Escuela Normal, era muy numeroso é interrumpió varias veces, con sus aplausos, al conferenciante. Há aquí, ahora, un breve resumen del extenso é interesantísimo discurso pronunciado por el Sr. Lasala:

Empieza el conferenciante por manifestar que accedió gustoso á la súplica que se le hizo para dar la conferencia, no solo por la honrosa distinción que tal ruego le confería, ni tampoco únicamente por el deber que tienen los consagrados á la enseñanza de propagar y difundir esta, [sino por su amor y adhesión al pueblo y por el aplauso y admiración que le inspiran los hijos del trabajo, cuando dedican al estudio las horas del descanso. Ruega después se le escuche con indulgencia, teniendo en cuenta su inferioridad respecto de los oradores antes oídos y en particular de los Sres. Sanchez Balbi, Paso y Lopez Muñoz, de todos los cuales hace un entusiasta elogio en un párrafo muy aplaudido.

Expone el tema, que divide en tres partes, diciendo que se propone demostrar que todas las bellas artes tienen un origen comun, que se auxilian viviendo estrecha vida de re-

lacion, y que deben sus adelantos y progresos á la intimidad y armonía con que se desenvuelven y desarrollan.

Entrando en la primera parte, explica la naturaleza del hombre, los elementos que la constituyen y su manera de funcionar: explica las tendencias del espíritu y las de la materia, la lucha entre ambos principios y la síntesis en que se resuelve por medio de la conciencia, que dice es la facultad llamada á armonizarlos. Despues presenta la imaginación, en su modo de ser y de manifestarse, y considerándola como alma y causa de las obras de arte y generadora del arte mismo.

Define el arte, diciendo que es la creación del hombre para acercarse á Dios, para identificarse con su Creador, ó lo que es lo mismo, la eterna aspiración del hombre á lo infinito, añadiendo que ella produce un tipo, un ideal, que será más ó menos perfecto en cada individuo, segun su grado de cultura y el caudal de sus conocimientos, así como el de un pueblo estará en razón directa de la civilización de aquel. Manifiesta sin embargo que el arte sólo alcanza la perfectibilidad, y nunca la perfección; primero porque la humanidad es limitada; segundo, porque el tipo es modificable segun cambian las circunstancias y las impresiones; y últimamente porque el progreso indefinido es la ley de vida de la sociedad humana al desarrollarse y desenvolverse en el tiempo y en el espacio.

El orador hace luego una extensa reseña de los fines y manifestaciones de cada una de las bellas artes, por el orden de su importancia, señalando tambien el que llevan en su aparición, así como sus caracteres distintivos. Dice que la arquitectura es el arte de la antigüedad, pero que en sus albores, en sus primeros pasos, afecta un sentido material y utilitario, por lo cual toma tan solo por bello lo que es grande, porque el tamaño, la cantidad es el carácter más de relieve y el que mejor y más pronto revela la importancia de las obras. Reseña las obras del mundo antiguo y los pasos progresivos de la Arquitectura hasta la aparición del *dólmén* y el *cromlech* celtas, que son palabras hechas con piedras y el túmulo etrusco, que es un nombre propio.

Entrando en el examen de la Escultura, dice que es el arte de Grecia, porque tiene por objeto la apoteosis de la personalidad humana; si bien el pueblo griego, como el que tiene del espíritu ya un presentimiento instintivo, debía ser, y lo fué en efecto, la patria de todas las artes. Explica las relaciones de la Arquitectura y la Escultura, deduciendo que esta es más espiritual que aquella y que la ayuda de una y otra contribuye al progreso de las dos.

Del mismo modo reseña la pintura, que llama el arte romano, añadiendo que es más espiritual, que abandona las tres dimensiones y que, en él, la luz y los colores representan la unión del espíritu y la materia. Exponiendo sus adelantos, dice que la acción de los agentes naturales y exteriores eran á ellos un obstáculo, debilitando y destruyendo las obras, hasta la aparición en el siglo XV de Juan de Bruges, el inventor de la pintura al óleo. Entonces, dice el conferenciante, llega el arte á su mayor esplendor, apareciendo los más grandes pintores; cita diferentes, concluyendo con Miguel Ángel, arquitecto, escultor y pintor, como si la Providencia hubiera querido probar en él la necesidad de la unión y armonía entre todas las bellas artes.

Examina despues la música, que ensalza y celebra como la más ideal de las hasta ahora indicadas; la estudia en la antigüedad; dice que el mundo antiguo cantaba sus leyes, acompañaba con la lira y el canto sus plegarias, sus combates, sus fiestas y el sepelio de sus mártires y sus héroes. Cita los cánticos guerreros de Grecia, el coro de la tragedia griega, y en fin, todos los usos de la música. Pero añade, que no bastaba sola á expresar los variadísimos pensamientos, por lo cual se une á la poesía en los versos del inmortal Tírtéo, en los de los trovadores

provenzales, y hasta nuestras ideas en las obras de Bellini, Donizetti, Mercadanti, Mozart, Verdi, etc. El público interrumpe con sus aplausos esa descripción.

Por fin, entra el orador en el examen de la poesía, que considera la más espiritual, la más perfecta y acabada de todas las bellas artes, como que es la síntesis de todas y las abarca todas. Hace un acalorado elogio de la poesía, cuyo imperio considera el más independiente, el más grande y duradero de todas, terminando con estos versos de la señora Avellaneda:

«Que la palabra que lanzó el poeta
A la ley de morir no está sujeta!»

Despues ensalza la importancia de la misión del poeta, su dominación en las edades, la eternidad de su nombre y su enseñanza, en un párrafo muy celebrado y aplaudido.

Por último, concluye con un resumen de toda la conferencia, con un sentido voto de gracias al público por su benevolencia y con un consejo á los obreros del Fomento, que, en la imposibilidad de trasladarlo íntegro, creemos poderlo condensar así:

El último siglo rompió privilegios é injusticias y dejó al presente con sus nuevas formas y su nuevo derecho lo emancipación de la clase media y el enaltecimiento del talento, de la virtud y de los propios méritos sobre todas las gerarquías. Nuestro siglo deja sobre el tapete un problema terrible y parvoroso; la lucha entre el capital y el trabajo, al advenimiento del cuarto estado á la vida pública. Esta lucha, como todas las luchas, esta antinomia como todas las antítesis, se resolverá por la ley del progreso en una síntesis de paz, en una solución de armonía. Pero ¿qué necesita el trabajador para el día de la lucha? Redimirse primero de la servidumbre de la ignorancia. Buscad, pues, la verdad por medio de la enseñanza; adquirid los conocimientos, llenad el deber y realizar la virtud, y tened de ese modo la seguridad de alcanzar la plenitud del reconocimiento del derecho.

La clase media se ha emancipado, y domina, y rige, y gobierna porque vale más, porque sabe más que sus opresores de otros tiempos, que sus antiguos tiranos. El día en que el pueblo sea verdaderamente ilustrado, él será árbitro y dominador por el pensamiento y por la ciencia. Los que nutren vuestro espíritu con la verdad, los que apartan los obstáculos que eclipsan á vuestros ojos al sol de la razón y del saber, esos son vuestros únicos amigos, esos los que trabajan por acelerar el día de la justicia, de la libertad y del derecho!

El conferenciante fué saludado y felicitado repetidas veces por el público, sobre todo al terminar su discurso.

Las nuevas audiencias. (Personal). Han sido nombrados: Presidente de la audiencia de lo criminal de Soria, D. Francisco Roca de la Chica; secretario de la sala de Granada; y fiscales de audiencias de la misma clase; de Ciudad Rodrigo D. Fernando Ruiz y Ruiz, juez del distrito del Sagrario de Granada; de Huercal Overa D. Fortunato Caña y Gamero, abogado fiscal de Granada; y de Montilla, D. Pedro Ortiz Teruel, secretario de sala de esta audiencia territorial.

Robo. El domingo, presentáronse dos hombres en la sastrería de D. Juan Ortega, y robaron algunos cortes de pantalón. Los agentes de Orden público detuvieron, dos ó tres horas despues, á los *cacos*.

Subasta. El 13 se subastará en Mondajar los pastos del monte público, y el mismo día en Jérez el aprovechamiento de brozas, bajo el tipo de 63 pesetas.

Escándalo. Ayer de madrugada en la calle del Agua, riñeron dos empleados de consumos; promoviése terrible escándalo, y uno de ellos resultó herido.

E. P. D. Ha fallecido en Martas la distinguida señora doña Leonor Rodríguez de Campo. Modelo de virtudes, su muerte ha sido llorada por todo el vecindario.

Captura. Noches pasadas, fué capturado en Busquistar por la Guardia civil de Pitres el individuo que intentó asesinar al Alcalde de Pórtugos.

Intento de robo. Noches pasadas intentaron robar en el domicilio de un comerciante de Illoira. Los ladrones fracturaron algunos hierros de la ventana, pero, al comprender que el comerciante había advertido la violencia, se dieron á la fuga. La Guardia civil los persigue.

Bonos. El Sr. Alcalde se ha servido enviarnos quince bonos de la limosna de pan que hace el Ayuntamiento á los pobres de Granada con motivo del parto feliz de S. M. la Reina. Agradecemos al Sr. Alcalde la atención que nos ha dispensado, y distribuiremos los bonos con escrupulosidad entre personas verdaderamente necesitadas.

Gracias. El distinguido diputado don Gabriel Echevarria nos ha hecho la merced de enviarnos quince bonos de los que le correspondieron en el reparto de los 20000 reales que se donan á los pobres, con motivo del alumbramiento de la Reina. El Sr. Echevarria siempre fué galante con sus amigos, y nosotros le agradecemos su delicada atención.

Incendio en el Padul. Días pasados declaróse en una casa del Padul violentísimo incendio: la casa era de un labrador y el fuego hubo de consumirla totalmente, salvándose sus moradores á duras penas y merced al arrojo del teniente de alcalde don Juan García Vellido, del cabo primero de la Guardia civil Manuel Lopez Segovia y del regidor don Diego García y García. Este último se vió en peligro de perder la vida entre los escombros de un desplome. Más de cuatrocientos vecinos coadyuvaron á la extinción del incendio, lográndose que no se comunicara á los edificios inmediatos.

Donativos. Continúa la suscripción para el socorro de la clase obrera: Sres. Hijos de Rodriguez Acosta, 3.000 reales; Imo. señor don Lino del Villar y Lopez, 2.000; don José Pineda, 1.000; don José Perez Harrasti, 300; don Francisco Lopez Medina, 200; don Manuel Marin, 100.

Rogativas. En Busquistar se han sacado en procesion las imágenes de los patronos del pueblo San Felipe, Santiago y San José. Segun nos dicen, aún no ha llovido en aquel término rural.—Otro tanto sucede en Dúrcal, donde se impetraron, procesionalmente, los favores del Cielo por mediación del patrono San Blas.

Asuntos militares. Han sido destinados al distrito de Granada los teniente coronel y comandante de ingenieros D. Juan Saez Izquierdo y D. Ricardo Vallespin.

Se ha autorizado al jefe de la comandancia de carabineros de Granada para disponer el mútuo cambio de seccion entre los alféreces D. Antonio Perez y D. Jerónimo Martin.

Más rogativas. Tambien en Monachil se ha impetrado de la Virgen de los Dolores y del patrono del pueblo San Antonio Abad, la fertilizadora lluvia que tan urgentemente han menester aquellos campos. Durante tres días predicó el cura y se hicieron procesiones. Aún no ha llovido.

El juego en Huéscar. Segun se dice, la ruleta está haciendo extragos en Huéscar, importante pueblo de la provincia. Parece que el año anterior, hubo de gapar cierta compañía de jueño 14.000 y pico de duros, y que este año no le irá en zaga. Tambien nos aseguran que en Galera se juega mucho, tallando una sucursal de la compañía á que nos referimos, y que ganó el año pasado más de 8.000 duros en aquel pueblo. ¿Qué dice á esto el Gobernador civil de la provincia?

Abuso. Nos denuncian el de haberse colocado en la casa núm. 128 de la Elvira, un escalon sobre la acera que dificulta extraordinariamente el paso á los transeuntes.

Desgraciados! Las víctimas del desplome ocurrido cerca de Cúllar Baza, y del que dimos cuenta días pasados, fueron los trabajadores de Pujite José Bujardó y Antonio Estevez, y el de Cúllar, José Valdivieso. Este último era un honrado jóven que sostenía á su familia, y murió atravesado por el mango de la azada, que se le introdujo por el vientre. De los otros, el primero resultó con la cabeza aplastada, y el segundo

vivió lo suficiente para recibir los sacramentos. La catástrofe ocurrió en el kilómetro núm. 148 de la carretera de Lorca á Cúllar Baza.

Sucesos de la capital. En un ventorrillo de las cercanías de Granada, fué detenido un hombre que maltrataba á su mujer.

Por escándalo y embriaguez durmieron en la trena anteanoche, un ciego y un hombre que veía y que asustaba á las gentes en el paseo del Salon.

La Guardia civil. En la taberna de la plaza de la Trinidad, capturó la guardia civil á un fugado de la cárcel de Valencia.

Los guardias civiles del puesto de Gor, han detenido á un reclamado por el Juez de Fijana, (Almería.)

Criminales. La guardia civil de Atarfe, ha hecho importantes averiguaciones respecto del asesinato que se cometió en Peligros hace pocos días, y detuvo á dos sujetos que en el crimen aparecen complicados.

La caza en Diciembre. En este mes hay que vigilar muchísimo á los llamados *leñadores indigentes*, á los que hacen las tala y carboneos, á los pastores y á los *guardas*; porque todos estos son los verdaderos dañadores, las peores alimañas del monte. Un zorro *cuadrípodo* roba una pieza de caza cada día, pero aquellos zorros *bipedos* las roban para comerlas y para venderlas por docenas. No hay caza, ni leña, ni frutos en los campos para saciar el hambre asoladora de esas nuevas alimañas, peores que las águilas, los lobos y los zorros. Este es el tiempo de prevenirse contra ellas. Por eso coinciden con la entrada de las *gangs*.

¡Guerra á todos los dañadores y cazadores furtivos!

¡Guerra tambien á los osos y los lobos, que, huyendo del hambre y de las nieves, abandonan las sierras y bajan pos estos meses hasta los pueblos á amenazar á los hombres! Esta es la época de las grandes batidas á las fieras.

Pronósticos. Segun el Zaragozano Cartillo, el primer tercio del mes actual será revuelto, con nublados, frios y nieblas; en el segundo habrá hielos y nieve en partes, en otras tuerces y prolongados vientos helados, en otras lluvias, y si el N. NO. no lo impide tal vez mejore la temperatura, pero de no mejorar seguirán grandes frios y hielos por algunos días: por final ofrece nieve abundante. Yagüe dice que entre días de rosada, hielo floje y nieve, los habrá de bella temperatura que en su último tercio será de lo más notable, pudiendo esperarse un invierno benigno.

Preceptos higiénicos. Nos hallamos en la actualidad bajo la presión de circunstancias climatológicas muy desfavorables. El frío húmedo es, á no dudar, la más peligrosa de las influencias atmosféricas, por lo que conviene redoblar los cuidados de que se rodean comúnmente á las personas delicadas y á los niños.

Los abrigos que mejor preservan nuestros miembros de la humedad; el paseo en parajes cubiertos; los alimentos grasos y azucarados que favorecen la calorificación son estos días de utilidad indiscutible; así como el uso moderado de las bebidas alcohólicas.

Situación afflictiva. Cartas de Cogollos de Guadix, describen con negros colores la situación agrícola y la crisis obrera en aquel pueblo. No ha podido hacerse la sementera, y los trabajos agrícolas están, por lo tanto, paralizados. El hambre impera y la emigración de jornaleros continúa. Apesar de que hay familias que no tienen un pedazo de pan que llevarse á la boca, ni un robo el más pequeño se ha verificado hasta la fecha, dicho sea en honor de los desventurados hijos de aquel pueblo.—¡Con justicia pide el vecindario de Cogollos de Guadix, compasion del Gobierno!

El alumbrado. ¿Nos quedamos definitivamente sin gas? Así parece, observando lo que pasa.

Y el petróleo, cada vez alumbra menos y dá más humo.—Pero en cambio, no se encienden muchos de los pocos faroles que hay

colocados.—¡Todo vá bien; muy bien; notabilísimamente bien!

Concierto. Magnífica es la sesión que se prepara en el Liceo y que se verificará el 6. Entre las piezas que han de ejecutarse figura el aplaudido *Quarteto en do menor*, original del sábio maestro de Capilla, Sr. D. Celestino Vila.

La seccion de literatura tomará tambien parte en la fiesta.

Censo electoral. El juzgado de llués-car anuncia que excluirá de listas electorales á los señores D. Luis Aznar Argüeta, don Angel Fernandez Picó, D. Ermenegildo Fernandez Lopez, D. José María Fernandez Martinez, D. Anastasio Garcia Gomez, don Eladio Paz Ortiz, D. Julian Perez Ulita, don Marcos Sodar Sanchez, D. Celestino Romero Tristane, D. Pedro Pasoual y D. Pedro Sanchez Pujol.

El Petróleo. Cada vez lee el público con más gusto las *latas* del novel periódico satírico. La caricatura de la de ayer es intencionada y representa una corrida de toros... políticos. La tirada, apesar de ser muy numerosa, se vendió completamente.

Catedrático. Lo ha sido nombrado de la asignatura de Matemáticas del Instituto de Granada, don Salvador Camero.

GRANADA.

Muchas vocales *primera*; Consonante *des*; y es obvio que es *tres* doble en este tiempo la casa donde no hay TODO.

Solucion á la anterior.—CALABAZA.

Pérdida. El día 1.º del presente mes, se extraviaron desde la casa de los hijos de Agrela á la Puerta Real ó plaza del Carmen dos billetes de banco, uno de 1000 y otro de 400 reales. Se ruega á la persona que se les encontrara, los presente en la Portería del Colegio de Procuradores de esta Audiencia y se lo gratificará.

NUESTROS TELÉGRAMAS.

Madrid 4, á las 8 y 30 m. de la noche.—Recibido en Granada á las 10 y 16.

Se ha verificado la apertura de las Cámaras legislativas. La votacion de la presidencia en el Congreso ha sido sumamente favorable al Gobierno, pues el general Lopez Dominguez ha obtenido menor número de votos del que se esperaba. Del escrutinio resultó el señor Posada Herrera electo por 223 votos, contra 82 que obtuvo el general Lopez Dominguez.

En la cuarta secretaria del Senado obtuvieron el triunfo los conservadores.

Mucha animacion en los círculos políticos.

EL CORRESPONSAL.

TEATRO.

Onrey y May.

Onrey, se propuso demostrarnos anoche que sus escamoteos son tan variados como ingeniosos.—Comenzó sus experiencias sacando cuatro peceras con agua y escamoteando despues á la vista del público una de ellas que estaba rebozando agua.—Continuó despues haciendo primorosas combinaciones de maravilloso efecto, como el escamoteo del dado, y terminó haciendo desaparecer en una caja un muchacho de once ó doce años de edad. La caja estaba colocada sobre una mesa, y la caja fué encerrada vacía antes y despues de la esperiencia.—Onrey fué justamente aplaudido.

May hizo despues un curiosísimo experimento muemolénico. Varios espectadores escribieron en unas tarjetas 50 frases ó palabras sueltas; le fueron leídas una vez, sin tocar él las tarjetas, y las recitó de seguido del 1 al 50, primero; del 50 al 1 despues, y varias frases de números diferentes por último.—May fué muy aplaudido.

Con la presentación de la pequeña y bella Italia, como estática terminaron las esperiencias de Onrey y de May.—Onrey magnetizó á Italia y la colocó en los espaldares de tres sillas, quitó primeramente la de en-

medio y la en que los piés de la niña se apoyaban, quedando Italia sujeta en la cabeza.

¡Maravilloso aparato debe ser el que permite hacer esta esperiencia!—V.

CARTERA OFICIAL.

Plano. Edicto.—El Alcalde, etc., hace saber: Acordado por dicha Corporacion modificar la librea de la calle Abenamar al objeto de facilitar las construcciones, se halla de manifiesto el plano en la Secretaria Municipal por término de veinte dias, á fin de que los interesados puedan tomar conocimiento de aquella modificacion y deducir sus reclamaciones dentro del expresado término.—Granada 4 de Diciembre de 1882.—M. de Z.

Vistas. Las señaladas para hoy 5 per la Audiencia de este territorio, son las que siguen:

SALA DE LO CIVIL.—Granada, D. Miguel Martinez Tegeiro, ab intestato.—Ugijar, doña Maria de Gador con D. José Alvarez, reivindicacion.

SALA DE LO CRIMINAL.—1.ª Seccion.—Velez Málaga, Cristóbal Salido, atentado.—Gaucin, José Maria, lesiones.—Almería, Nicolás Quero y otros, hurto.—2.ª Seccion.—Granada, Manuel Linares, disparo.—Idem, Manuel Ruiz, hurto.—Linares, José María Domingo, falsedad.—Andújar, Antonio de la Cruz, hurto.—Antequera, José Benitez, lesiones.

Alhóndiga de granos. PRECIOS Y BALANOR DEL TRIGO.—Existencia: Sebrante de anteyar, 445 fanegas; entrada de ayer, 111. Total existencia de ayer, 556.—Venta: A 17 pts. 00 cént. la fanega, 12 fanegas.—A 17 pts. 25 cts. la id., 9 id.—A 17 pts. 75 cts. la id., 10 id.—A 18 pts. 00 cts. la id., 32.—A 18 pts. 25 cts. la id., 11 id.—A 18 pts. 50 cts. la id., 60 id.—Total vendido, 131 fanegas.

PRECIOS DE OTROS GRANOS.—Cebada, de 9 pesetas 00 cént. á 10 pts. 00 cént. fanega.—Habas, de 15 pts. 50 cént. á 16 pts. 00 cént.—Maiz, de 14 posetas 40 cént. á 15 pts. 50 cént.

Matadero público. Precios de la baja del día 5.—Carnes, 1'42; Vasa, 1'70; Ternera, 1'75; Vendido en las tablas con 13 céntimos de aumento en kilógramo.



LA SEÑORA
D.ª LEONOR RODRIGUEZ CAMPOS
ha fallecido en Mértas,
á los 98 años de edad.

La redaccion de este periódico publica á sus suscritores y amigos, se dignen encomendar á Dios el alma de la difunta.

CULTOS.

Día 5.—San Sabas, abad.—Jubileo de las 40 horas en la iglesia del Angel Custodio; á las ocho Misa cantada, á las cuatro resario, ejercicios, salvo y letanía.—En Santa Escolástica, Misa de doce á San Antonio de Padua.—En Capuchinas la novena de la Inmaculada Concepcion, y predica D. Gaspar Carrasco.—En la Catedral, á la oracion, ejercicios de re-gretiva, y será orador el señor Canónigo Magistral.—En el Refugio, á la oracion, la novena de la Inmaculada Concepcion.—En las iglesias de costumbre se reza el rosario.—*Visita de la Corte de Maria.*—Nuestra Señora de Gracia, iglesia de la Magdalena.—El día 6, está el Jubileo de las 40 horas en la iglesia de San Nicolás.

CORRIO DE HOY.

Cartas á «El Defensor.»

MADRID.

3 de Diciembre.

Como víspera de apertura de Cortes, nótese gran animacion en el Congreso y en el Senado con motivo de las reuniones preparatorias, que nada han ofrecido de particular.

Tampoco tuvo nada de extraordinario la de la mayoría anoche en los salones de la presidencia, con 192 presentes y 55 representados. El Sr. Sagasta pronunció un aplaudido discurso que se resume en estas conclusiones: que el gobierno es lo más liberal posible, ha hecho mucho, pero que aún le queda por hacer, y que aplaude el cambio hecho hácia la monarquía por una parte importante de la democracia.—Despues de denominar la mesa definitiva y de dar las gracias el Sr. Posada por la presidencia y aconsejar disciplina, se disolvió la reunion despues del té.

Hoy continúa el trabajo para la batalla de mañana en el Congreso, que aumenta la llegada de los Sres. Cánovas y Romero, recibidos en la estacion por gran número de correligionarios. Al círculo conservador concurre esta tarde lo más granado del partido para acordar la conducta que debe seguirse en el Senado, en cuyo sitio y acaso en la sesión del martes hable el general Serrano para exponer el programa de la izquierda, sesión de espectáculo, porque medio Madrid querrá contemplarla.

Antes de lo que dejo referido, los sucesos del día son: banquete de moretistas en el Inglés en honor de Moret; reunion de ex-diputados y senadores izquierdistas en casa del Sr. Becerra y apertura de las clases de la Academia de ciencias antropológicas. Despues paseos y distracciones: á esto último pienso yo dedicar la tarde, para lo cual robo algunos párrafos á los lectores, aunque confieso que no está la temperatura á propósito, como que la máxima no pasará de 8 ni la mínima subirá de 0. De todas suertes conviene olvidar, siquiera por horas el constante martilleo de acontecimientos de todo género que pasan por la punta de la pluma durante toda la semana.

La Gaceta, despues de los decretos de la mesa del Senado, sigue la tarea del arreglo personal de la Justicia.—De provincias el socialismo: me ha dicho un alto empleado que en Cádiz y Jerez se han descubierto depósitos de armas y los hilos de una vasta conspiracion. No garantizo la noticia.—F.

Crónica parlamentaria.

Sesiones preparatorias del día 3.

SENADO.

Permaban la mesa de edad el Sr. Sanchez Ocaña, presidente, y los Sres. Martin Murga, marqués de Caracena, Alba y marqués de Puerto-Seguro, secretarios.—La mayoría, completa, los conservadores, apenas parecieron por allí; nada de izquierda.—Dada cuenta del decreto de convocatoria, se leyó la lista de senadores presentes cuyo número asciende á 214; se leyeron varios traslados de la presidencia del Consejo y el señor marqués de la Habana reemplazó al señor Sanchez Ocaña en el sillón presidencial.—El señor marqués pronunció un breve discurso.—Se fijó la hora de las dos de la tarde para la celebracion de las sesiones.

CONGRESO.

Presidió el Sr. Posada Herrera y actuaron como secretarios los señores Sarthou, Gonzalez, conde Monterron y San.—Leídos por el mayor del Congreso el decreto de apertura y varios artículos reglamentarios, y despues de dar cuenta el Sr. Gonzalez de la comunicacion de la presidencia en que el gobierno participa que no hay mensaje y anuncia que se presentará á la Cámara mañana, á las dos de la tarde, el Sr. Posada levantó la sesión y convocó á los diputados para el día 4 á dicha hora.

Noticias nacionales.

La baja de las acciones del Banco de España.

Tiene relacion esta baja con el propósito que se atribuye al Consejo de administracion, de aumentar el capital del Banco en 50 millones de pesetas, emitiendo las acciones correspondientes.

Para tratar del aumento de capital y todo lo demás que con esto se relacione, el Consejo de gobierno ha citado á junta general el día 17, segun, con más pormenores, puede verse en el siguiente anuncio que publica la *Gaceta*:

«Con arreglo al artículo 60 de los estatutos y al 105 del reglamento, y autorizado por real orden de 1.º del corriente, el Consejo de gobierno ha acordado convocar á los señores accionistas á junta general extraordinaria que se ha de celebrar el domingo 17 del actual, á las dos de la tarde, en el salon de la casa del Banco, calle de Atocha, nú-

mero 32, con el objeto de proponerles el aumento del capital social por los 50 millones de pesetas que permite el art. 1.º de la ley de 19 de Marzo de 1874.»

En Cartagena se suicidó el martes de un tiro de fusilería de marina, y en la ría de Mundaca (Vizeaya), ha aparecido el cadáver de doña Juliana de Alica, esposa de un capitán de la marina mercante, que desapareció de su casa y se arrojó al agua.

—Un violento incendio, producido á consecuencia de haberse prendido fuego á una lata de petróleo, causó graves quemaduras á los dueños de la casa, á una niña de siete años y á una mujer, que ofrece pocas esperanzas de vida. El suceso ocurrió en el pueblo de Castro (Orense).

—Segun telegrama de San Sebastian, á seis millas del puerto ha naufragado la lancha de pesca *San Pedro* con toda su tripulacion, compuesta de diez hombres y su patron, habiendo perecido todos.

—El bergantín goleta *Tomasita*, de la matrícula de Camariñas, se ha estrellado contra las rocas de la punta de la Coubre, segun participan de Burdeos, pereciendo el piloto y dos marineros.

—Segun telegrama de San Sebastian, un incendio ha destruido el caserío de Soróspola.

Noticias extranjeras.

Noticias sanitarias del extranjero transmitidas ayer por nuestros cónsules:

En la Meca continúa el cólera causando grandes estragos; en Djeddad la epidemia decrece algo; en Kott, Radja, Atjeh y en Serabaja el mal y las viruelas no son ya epidémicos.

En Bombay casi terminada la peste, lo mismo que en la China y en el imperio del Japon.

En el Archipiélago filipino, el estado sanitario es satisfactorio, como igualmente en las islas de Cuba y de Puerto Rico.

En el Reino Unido sólo la capital (Londres) produce algunas defunciones de la viruela.

París, 2.—Las inundaciones han hecho bastantes estragos en Francia. En algunos pueblos ribereños del Charente los habitantes se han visto obligados á huir.

El Loira ha tenido grandes avenidas inundando en Nantes la parte baja de la poblacion.

El Meuse tambien ha salido de su lecho destruyendo edificios en diferentes puntos.

El Duranee ha ocasionado tambien grandes pérdidas.

Dublin, 2.—Se han cometido nuevos atentados contra la policia en Irlanda.

La situacion de la isla continúa siendo grave.

El comité secreto de la liga agraria infunde gran temor en vista de la impunidad de casi todos los crímenes que cometen sus afiliados.

ESPECTÁCULOS.

Teatro Principal.

Funcion para hoy 5 de Diciembre.—La comedia en tres actos, D. RAMON Y EL SR. RAMON.—El proverbio en un acto, EL QUE NACE PARA OCHAVO.—A las ocho.—Entrada principal, 3 reales 8 mrs.—Paraiso, 2 rs. y 8 mrs.

LEY PROVINCIAL.—Hállase á la venta en tres tomos, en casa del Sr. Pericás, y en la Imprenta de este periódico, un folleto que contiene la nueva **LEY PROVINCIAL**. Se vende al ínfimo precio de 25 céntimos de peseta.

SE VENDE UN EJEMPLAR DE LA Historia General de España por D. Modesto Lafuente, edicion de lujo, en 4.º mayor, encuadernada esmeradamente. En la Administración de este periódico, darán razon. La obra consta de 20 tomos.

ESQUELAS DE ENTIERRO Y FUNERAL. Se hacen con gran perfeccion y economia en la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Aguila, núm. 5.—Se reciben los encargos á todas horas del día y de la noche.

Tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA. Calle del Aguila núm. 5.

POR virtud de contrato celebrado entre el Director de este periódico y el de la «Sociedad General de Anuncios de España, (establecida en Madrid, calle del Príncipe, número 27, principal, izquierda) desde el día 1.º de Julio de 1892 no insertaremos ningún anuncio extra provincial si no se recibe por conducto de dicha Asociación.

¿POR QUÉ COSER A MANO?



TODOS LOS MODELOS. PUNETAS 2'50 SEMANALES. SIN MAS ANTICIPO.

10 por 100 de descuento al contado. HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, aceite, piezas sueltas y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER. Pidan catálogos ilustrados con listas de precios.

AGUARDIENTES DE MERLO. Plaza del Carmen, 27.—Los aguardientes de Merlo son de vino de Valdepeñas, y no hay que confundirlos con los aguardientes industriales de patatas ó raíces, que si bien les presentan con caracteres agradables, son perjudicialísimos á la salud, segun puede verse el mundo convencerse preguntándose á los facultativos.—Respecto á los vinos es necesario prebarlos para poder apreciar sus buenas cualidades higiénicas; hay para todos los gustos, fuertes ó flojes, ásperez ó finos, nuevos ó viejos; pero todos saludables y sin mezclas.—Para garantía de los consumidores les diremos que demos 10.000 reales al que pruebe que los vinos y aguardientes de Merlo contienen sustancias extrañas á la uva de que proceden. Hay tambien otros vinos y entre ellos uno de tan delicado y esquisito, que ha merecido la calificación de Vino de Damas y el Higiénico de Merlo que no nos cansaremos de elogiar ni recomendar á todos aquellos que hagan las digestiones con dificultad ó padezcan de cataratas. Precios. Jerez, 8 reales botella; Manzanilla, 6; Málaga, 6; Valdepeñas viejo, 6; Vino de Merlo higiénico, 4; de Damas, dulce y seco, 4; para la fresa, 4; Aguardiente, á 5 y 6 rs.—Puntos de venta: Plaza del Carmen.—San Matías 1.—Plaza de Bibarrambra, casas nuevas.—Elvira 1, confitería.—Alhóndiga 24, confitería.—Píe de la Torre 3.

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes romeros de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho poseen en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.—Precios, 26 rs. arroba, y 9 rs. cuartilla.

Aviso interesante. En la Calle de San José, número 12 se enseña á todo el que lo desea, en el corto plazo de dos dias á fabricar jabones comunes de todas clases, á los precios siguientes: Jabones amarillos y blancos, al estilo de Almería, 25 pesetas.—Vendidos por medio de calificación y cochlura, 50 pesetas.—Tambien se enseña por medio de recetas y se les manda á todo el que desde fuera de la capital les pida, al precio de 5 pesetas una.—Dirigirse á don Serafin Corral, en a misma casa.

Bazar de La Florida. PRINCIPAL, 14. GRANADA.—Este establecimiento recibe diariamente novedades en todos los artículos á que se dedica, procedentes de los principales centros comerciales de Europa y América. La justa fama que goza, le exige de encomio. 25 por 100 menos que antes, en toda clase de operaciones de venta, lo excluyen de competencia. En cerámicas, vajillas inglesas, porcelana; jarros y otros. Cristal Bohemia. Poncheros, cerveceras, juegos de tocador, floreros, violeteros japoneses. Bronces. Centros. Figuras, escribanías. Adornos. Metal blanco legítimo. Juegos café, teteras, bandejas, palmerías, candelabros, candeleros, relojes mesa, muebles de adorno, albuma para retratos, carteras, tarjeteros, petacas, pieles selectas de alta novedad; perfumería inglesa y francesa, surtido general; bujías inglesas y del país; y mil objetos de novedad, propios para regalos, é ininidad de artículos.—Competencia á la luz eléctrica.—Boquillas imperiales, para petróleo, adaptable á todas las de catorce líneas; equisale á la luz de 24 bujías y no aumenta el consumo del petróleo más que en cantidad muy insignificante; es la perfeccion suma, garantía positiva contra las inflamaciones de los depósitos, del olor del petróleo, y rotura de tubos, lo que proporciona gran economía. Hay boquillas sueltas, lámparas y quinqués con éstas, á precios baratísimos.—Precios, 14.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES PROCEDENTES DE GÓJAR, de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiadas en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata, se venden por cuenta del Propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez Hermanos, de las clases y precios siguientes:

AGUARDIENTES.		VINOS.	
	Arrob. Bot.		Arrob. Bot.
Aguardiente, anis, clase superior.	410 10rs.	Jerez seco.	75 7rs.
Id. id. de 2.ª clase.	75 7 »	Tinto añejo.	70 6 »
Id. id. de 3.ª clase muy aceptable.	55 5 »	Lágrima especial.	75 6 »
Id. seco de 22 grados.	60 »	Moscatel.	65 5'50
Espiritus de 35 grados.	410 »	Blanco seco.	36 4 »
		Tinto seco.	36 4 »

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos,	Libros, folletos y periódicos, Membreses á varias tintas, Billetes,	Libros talonarios, Circulares, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres,	Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasía.
---	---	--	--

PROVITUD, PERFECCION Y ECONOMIA. tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creación de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria que se necesita en sus perfectísimos trabajos. Aguila 5, IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. Aguila 5,

TOS El jarabe y Pasta pectoral de Ewars son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España, es debida á sus heróicas virtudes. Precios: Jarabe 14 rs. botella grande y 6 rs. botella pequeña. Pasta, 10 rs. caja. Depósito general: Botica de Herrell hermanos, Conde del Asalto, núm. 52, donde deben dirigirse los pedidos. En Granada, botica de D. José Salcedo, San Gregorio alto, y en las principales boticas y droguerías de la provincia.

LA UNION Y EL FIDEL ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. GARANTIAS. Capital social 36.000 000 de Rva. efectivos. Primas y reservas, Rva. 74.878.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rva., no nominal sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que lleva de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de 58.755.294'15 reales vellón.—Subdirector en Granada y su provincia, D. JOSE PANCORBO. Oficinas, calle del Estribo, núm. 6.

LA SULTANA. SE HA RECIBIDO el mejor y más variado surtido para la estación de invierno; ricos abrigos, paletos, visitas, y chaquetas bordadas de sutas, paños y adornos para los mismos, paños de damas, franelas, cachemir y setia arrazado para trajes de señora, peluches, terciopelos y brochados para adornos; trajectos y abrigos para niños gran surtido y muy nuevo.—Para caballeros: vicuñas, gergas, tricots, edredones, pantalones ingleses y del país, paños de capas de las mejores fábricas y embozos para las mismas, de mucha novedad.—Artículos de tapicería, cortinages, alfombras de terciopelo; bxmelles, moqueta, fieltros y abacas desde 3 reales vara.—Para m. estras y encargos dirigirse á Miguel Lopez y Hermano.

Fábrica Catalana. MENDEZ NUÑEZ.—Generos de punto y paraguas para la estación de invierno.—Variacion general de toda clase de dichos artículos, desde lo superior hasta los precios más baratos siguientes: A 1 y 1/2 reales medias para señora y calcetines para caballero.—A 2 reales camisetas y pantalones para niño.—A 4 y 6 reales camisetas para caballeros y señora.—A 14 reales paraguas saten y 30 de seda.—Cera superior á 11 reales libra.—Se componen y telan paraguas.

CAMINO. FOTOGRAFO DE CAMINO. MARRAS. PUERTA REAL NUM. 9.—Procedimientos y aparatos instantáneos para retratos de niños.—Unico establecimiento de su clase que tiene premios de varias exposiciones obtenidos por la superioridad de sus trabajos comparados con otros de esta localidad.—En esta casa que es visitada constantemente por los más reputados artistas, y personas inteligentes, se hacen por los sistemas más rápidos y modernos cuantos trabajos se relacionan con la fotografía y muy especialmente los retratos, bien sean en negro ó en colorido, desde el tamaño más pequeño hasta el verdadero natural, siendo sus precios desde 20 reales la docena hasta 4.000 reales uno, segun su clase.—Se trabaja y despacha todos los dias desde las ocho de la mañana á cinco de la tarde.

RESTAURANT DE FRANCISCO SIMANCAS.—San Matias, 2, Granada.—Terminada la reedificación el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comedores independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas á las personas que así lo deseen. Todos los dias habrá mesa redonda á las cinco de la tarde á 10 reales cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve á maicillo y se admiten encargos.

FILIPINAS. ZACATIN 33 Y ALCAICHERIA 2 y 4.—Esta acreditada casa ofrece á sus numerosos clientes los grandes surtidos que del extranjero y Cataluña acaba de comprar para la presente estación.—En alfombras, portiers, cortinages damascos, pasamanería, brocateles, yutes y cretonas para muebles grandes novedades; todo arregladísimo.—En confecciones: lanas para trajes de alta novedad, psñetes, cachemires, sayas, fichús terciopelo, mantelería, pañuelos para la cabeza y cuello, blondas, flocos; encages, rasos, moires, rasos cordelé, velos y mantillas, lo más nuevo y rico que se conoce.—En abanicos, quitavoles, paraguas y telas de lana negra; sederías y efectos para novias, un excelente surtido.—Para caballeros, toda clase de ricas telas para saqués, gavanos, ternos, chalecos, vueltas y pañería especial para capas.—Para niños, preciosas confecciones de todas clases.—Y en helandas y lencería, como en ferreteria el surtido que tanto acredita á esta casa.—Notables cajas de hierro contra incendios, camas doradas, nacaradas y maqueadas, colchones, colchonetas, lana crin; lo que se quiera y todo en extremo arreglado.—Se mandan géneros y muestras á los que de fuera gusten pedirlos.

Interesante. Se vende el mobiliario, enseres y cerrado adquiridos por la empresa de la plaza de toros. En la Contaduría del teatro Principal darán razon.

PARA LOZA Y CRISTAL, En el Establecimiento de la Viuda é Hijos de J. Falcada, calle de Mesones, frente á la librería de Sabatell y almacén de Ultramarinos del señor Moron Vilchez, se acaban de recibir las últimas novedades en vajillas inglesas, alemanas y francesas, en servicio de cristal de Bohemia y de las mejores fábricas nacionales.—Si el público continúa favoreciendo, como hasta ahora lo hace, el Establecimiento de J. Falcada, se confirmará más y más en las buenas condiciones de los géneros que allí se venden.

Se traspasa el establecimiento de bebidas situado en la casa núm. 10 de la calle Tendillas de Santa Paula. En el mismo darán razon.

Ama de cria. Desea encontrar colocacion en casa de los padres. Es viuda y tiene quien la garantice. Infiermarán, Párraga, 2.

GRAN REALIZACION de muebles, maderas y efectos de ebanistería rebajando un 50 por 100 de su valor.—Escudo del Carmen número 15.

Modista. Doña Carmen Carrasco, recientemente llegada de Madrid, ofrece á sus numerosas parroquianas y al público en general, su nuevo taller. Plaza Nueva, entrada por la calle del Aire, núm. 2.—Dicha señora, corta, confecciona y prepara, para la que desea trabajar en su casa.—Dá lecciones de corte á precios sumamente módicos.

MOLINO DE SANTA ANA. Con este título han construido en el vecino pueblo de A tarfe los señores Talero Hermanos, un magnífico molino acostero, con las mejores condiciones y ventajas más favorables para los cosecheros de aceituna, por haber introducido en el mismo todes cuantos adelantos la materia ha inventado.—La garantía más esquisita que los señores Talero Hermanos han de tener en su administración, es la que tuvieron en años anteriores á los cosecheros que los favorecieron, cuando en arrendamiento poseian el molino de San Felipe en la misma poblacion y por la pureza y proligidad que estos señores precedan cuando administran intereses ajenos.—Los dueños de aceituna que quieran presenciar todas las operaciones y resultados, se les avisará previamente para cuando se proceda á la elaboración de las suyas.

Néctar de frutas anisado, exquisito y estomacal licor. El ilustrado farmacéutico D. José Perez Hita, ha conseguido en este licor mejorar la calidad del anisado ordinario, obteniendo el alcohol completamente libre de productos pirogenados, de excelente aroma, grato saber y en condiciones tan ventajosas para el consumidor, que no dudamos ha de reportar grandes beneficios á la industria nacional.—En Granada, se vende en el despacho del Sr. Pericás (Puerta Real).—Para los pedidos y pormenores, dirigirse al fabricante D. José Perez Hita, Puebla de D. Fadrique, y al Sr. D. Joaquín Calderon, en Granada, calle Varela, 13.

ALFOMBRAS. Antes de comprar ver en la VILLA DE PARIS el mejor y más completo surtido de alfombras, á precios no conocidos. En moquetas, bruselas, terciopelos, fieltros y abacas; brocateles, rasos de seda, de lana y de lana y seda; damascos, yutes, cretonas, cortinas crochet, de aplicacion, bordadas; visillos, pasamanería, tapices, cobertores, mantas para camas y viaje, y edredones y sedas de todas clases.

LA URBANA. Compañía anónima de seguros contra incendios, establecida en París desde 4 de Marzo de 1888 y en España desde 1849.—Dirección general en París, rue Le Pelletier, 8 y 10.—Representación general en Madrid, calle de Espoz y Mina, 6.—Garantías: Capital social, Reservas y, Primas en cartera Reales vellón 145.023.534'44.—Esta Compañía lleva 43 años de existencia. Sus operaciones se extienden á toda Francia, Argelia y España.—Asegura (s alvo determinadas exclusiones) todo cuanto el fuego, el rayo, las explosiones del gas y de los aparatos de vapor pueden destruir ó deteriorar.—Cumple religiosamente con sus compromisos pactados y paga al contado el importe justificado de los siniestros acaecidos, ya en Madrid, ya en la Agencia á que corresponde la póliza.—Ha satisfecho per 91.494 incendios hasta 31 de Diciembre de 1880, reales vellón 172.533.593'34.—El total de los seguros suscritos, desde su fundacion, asciende, en capitales efectivos, á la crecidísima suma de quinientos veinte y ocho mil millones de reales.—No hay otra empresa de su clase que proceda más foro malmente y cuyas garantías ofrezcan mayores y menores seguridades.—Oficinas de la Dirección de la provincia de Granada, calle Horno del Haza núm 22.

BIBLIOTECA UNIVERSAL editada por Montaner y Simon (Barcelona). Esta biblioteca se publica por repartos semanales. Cada reparto contiene cuatro pliegos folio, ilustrados é impresos á dos columnas, y á tres cuando el texto así lo aconseje, un número de La Ilustracion Artística una lámina para cuadro ó gran álbum de salon.—Los cuatro pliegos corresponden, á cada obra de cuatro que hay en publicacion y que versan sobre Ciencia, Literatura, Historia y Viajes.—El precio de cada reparto completo es de cuatro reales, para los señores suscritores. Fuera de suscripcion, costará cada reparto dos pesetas y cincuenta céntimos. La Ilustracion Artística que se reparte gratuitamente á los suscritores de la Biblioteca es un magnífico periódico, de ocho páginas en folio, y con soberbios grabados.—Para suscribirse dirijáanse á Montaner y Simon, Aragon 309 y 311, Barcelona.

GINNASIO HIGIENICO y de aplicación de Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

Una señora, DE LOS MEJORES ANTIQUARIOS, teceñentes y de buena familia, desea colocacion para educar á algunas señoritas, ó para asistir á alguna señora ó caballero.—En la Redaccion de este periódico, darán razon.

A LA VILLA DE PARIS. ZACATIN 24. 2. NUNEZ 39.—Este acreditado establecimiento ha recibido ya el completo de los surtidos para la presente estación, como de costumbre, los mejores, más nuevos y elegantes géneros, y precios arregladísimos sin competencia.—Abrigos, visitas, chaquetas y vestidos bordados; telas de cuadros de novedad, pañetes, telas drapé y foulé, de todos precios; adornos de pasamanería, pelucha, terciopelos, rasos, trochados, de lunares y othomanos, en negro y colores; abanicos, paraguas, gros, paño de Lyon, terciopelos, nolandas, batistas, lienzo, pañuelos; encages y bordados de todas clases.—En géneros para caballeros, un completísimo surtido de vicuñas, edredones Pílops, tricots, gergas, pantalones ingleses y del país; paños para capas, de Tarrasa y franceses, embozos, y en artículos de punto; camisetas, pantalones, calcetines, chaquetas de gamuza, y un variado surtido de medias, toquillas y cuerpos de punto para señoras y niños.

MR. COLLIETT CIRUJANO DENTISTA y profesor de los establecimientos de Beneficencia provincial.—Dientes sueltos, dentaduras. (Rexir Ague Boto Colliett.)—Su gabinete, Puerta Real, entrada Calle de Reyes Católicos núm 8, piso segundo.